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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de 
Licenciatura Interdisciplinar em Ciências da 
Natureza e suas Tecnologias (LICNT), da 
Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB), 
Campus Sosígenes Costa, realizada em 10 de 
fevereiro de 2025. 

Reunião Ordinária do Colegiado de Licenciatura Interdisciplinar em Ciências da natureza e 
suas Tecnologias, ocorrida no dia 10 de fevereiro de 2025, às 14h de forma presencial na sala 
Mata Medonha (Pavilhão Pórtico). Estavam presentes: Dos/as membros/as do Colegiado: 
Mario Marques da Silva Junior (Coordenador), Olivia Maria Pereira Duarte 
(Vice-coordenadora), Jailson Santos de Novais (membro), Francisco de Assis Nascimento 
Júnior (membro), Karel Pontes Leal (membro), Letícia Andrade Silva (Representante 
discente). O Coordenador solicitou a inclusão dos seguintes pontos de de pauta, propostos 
pelo Prof. Jailson Novais: “Aprovação do projeto de pesquisa ‘AI-Honey: Inteligência 
Artificial Aplicada à Melissopalinologia’”, “Aprovação do projeto de pesquisa ‘SmartHoney: 
Uso de Inteligência Artificial para Decifrar as Origens Botânicas do Mel Brasileiro’ (Prof. 
Jailson Novais)”,  “Homologação de orientação de monografia do discente Humberto 
Henrique Souza de Menezes (Profª Olívia Duarte)”, “Concessão de diárias para participar do 
XV ENPEC - Encontro Nacional de Pesquisa em Educação em Ciências, de 04 a 08 de agosto 
de 2025 em Belém/PA, com apresentação de trabalho (Prof. Jailson Novais)”, não havendo 
objeção, os pontos de pauta foram incluídos após o ponto 2. Informes da Coordenação: O 
Coordenador procedeu aos seguintes informes: (i) Reforma do pavilhão de feiras: As 
construções do bloco Feiras seguem dentro do cronograma, e acredita-se que estarão 
concluídas para o próximo semestre letivo 2025.1. (ii) Resultado do edital Pró-Reitoria de 
Extensão (PROEX): O resultado do edital foi divulgado, e os professores já estão realizando o 
cadastro dos respectivos planos de trabalho. Olivia Duarte informou que informou que 
prorrogou o prazo para cadastro dos planos de trabalho, conseguindo assim cadastrar dois 
estudantes de Ciências Biológicas. (iii) Jornadas pedagógicas e inserção dos estudantes do 
Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID)-Ciências: Semana passada, 
foram realizadas as Jornadas Pedagógicas do município e do estado. Os alunos do PIBID, já 
inseridos nas escolas, participaram. As aulas tiveram início hoje, entretanto, devido às 
reformas em andamento no Colégio Municipal de Porto Seguro, o retorno presencial ocorrerá 
apenas na próxima semana. (iv) Situação do transporte no turno noturno: O transporte escolar 
já foi regularizado, exceto no trajeto de Santa Cruz Cabrália ao Campus Sosígenes Costa, que 
permanece sem serviço e sem previsão de retorno; (v) Impressão de material: Cada 
servidor(a) dispõe de 100 cotas monocromáticas para impressão. Para desbloquear o 
equipamento e acessar os serviços da impressora, é necessário utilizar o PIN, que pode ser 
solicitado ao Setor de Apoio em Operações de TIC e Multimídia, por meio do e-mail 
multimidia.csc@ufsb.edu.br, ou através de uma ordem de serviço aberta no Help Desk 
(https://helpdesk.ufsb.edu.br/). Em caso de necessidade de cópias coloridas ou aumento de 
cota para demandas específicas, deve-se entrar em contato com o Setor de Apoio 
Administrativo pelo e-mail apoioadm.csc@ufsb.edu.br, com no mínimo 24 horas de 
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antecedência, a fim de viabilizar a sincronização do sistema. (vi) Ingressantes 2025: Mário 
Marques informou que há, aproximadamente, 60 novos alunos e que, no Colégio 
Universitário (CUNI), as turmas estão quase completas. O professor Francisco de Assis 
comunicou que o IHAC deverá receber 195 estudantes para os cursos de Licenciatura 
selecionados pelo  Sistema de Seleção Unificada (SISU), sendo esperado um número 
significativo de discentes; (vii) Calendário 2025: O calendário acadêmico de 2025 já foi 
disponibilizado e pode ser consultado no site da UFSB; (viii) Olivia Duarte apresentou 
informes relacionados às atividades de extensão. No dia 16 de dezembro, ocorreu uma reunião 
da PROEX, da qual ela participou, na qual foi apresentada a nova equipe da PROEX. Durante 
esse encontro, foi anunciado o primeiro edital de 2024. Além disso, foi mencionado que o 
segundo edital de 2024 será destinado a eventos, com a possibilidade de organização para 
submissão de propostas com valores de até R$3.000,00 (três mil reais), podendo ser utilizado 
de forma semelhante aos recursos destinados à pesquisa. Na ocasião, também foi anunciada a 
criação do canal da UFSB, bem como a aquisição de materiais para esse canal. Outro ponto 
apresentado foi o edital de inserção curricular para extensão, que prevê a disponibilização de 
47 cotas no valor de R$3.000,00 (três mil reais) cada, destinadas aos componentes 
curriculares de extensão. Olivia Duarte sugeriu que se avaliasse a possibilidade de submissão 
de propostas, como, por exemplo, o projeto "Ciências Itinerantes", com o objetivo de auxiliar 
os alunos na curricularização e no cumprimento da carga horária. Por fim, foi informado 
sobre o edital de programas, que prevê o financiamento de R$4.000,00 (quatro mil reais) por 
programa, totalizando 12 programas para a UFSB, sendo, em média, quatro programas por 
campus. Olivia Duarte pontuou que no campus Sosígenes Costa, há, atualmente, o programa 
do Jardim Botânico, mas há possibilidade de criação de novas iniciativas. E na última 
quinta-feira à noite (06-02-2025), foi publicada a divulgação do resultado do edital de 2024. 
A docente submeteu dois projetos, sendo um deles destinado à Escola CEEP 2 de Julho. 
Informou que a diretora, a Sra.Gleise Alves, já incluiu esse projeto no planejamento da escola, 
com o objetivo de implantar um meliponário na instituição. O segundo projeto, intitulado 
Polinizando Saberes, será desenvolvido no campus em associação com as exposições dos 
Jardins Botânicos na recepção da escola. Olivia Duarte destacou ainda que acredita ser 
possível disponibilizar a participação nesses projetos aos estudantes de forma voluntária, 
permitindo que, caso tenham interesse, contabilizem a carga horária de extensão. (ix) Jailson 
Novais informou que, nos dias 13 e 14 de fevereiro de 2025, ocorrerá o primeiro encontro do 
grupo de pesquisa da UFSB. O evento será realizado de forma online e está sendo organizado 
pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG). Os grupos de pesquisa foram 
solicitados a enviar um vídeo apresentando e explicando suas atividades. Em atendimento a 
essa solicitação, Jailson Novais enviou um vídeo sobre o Grupo de Pesquisa Biriba. (x) 
Jailson Novais informou que foi divulgado o resultado do Edital PROPPG n.º 17/2024 – 
Programa de Iniciação à Pesquisa, Criação e Inovação (PIPCI) para o Ensino Médio. Ele 
obteve a aprovação de três bolsas destinadas a estudantes do ensino médio. As bolsas foram 
inicialmente implementadas, porém, posteriormente, uma das alunas desistiu por motivos 
familiares. Assim, atualmente, duas bolsas seguem ativas, sendo as beneficiárias as estudantes 
Emilly e Luenne. B. Pautas: Pauta 01. Planejamento Acadêmico 2025.1. Mário Marques 
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informou que, a princípio, a área de Educação contará com duas turmas. Após a discussão, o 
Colegiado aprovou o seguinte planejamento: 3º Semestre: 2N1234 Noturno - Políticas 
públicas educacionais e gestão escolar 60H - Obrigatória (Prof.ª Lenir); 3N1234/7M1234 
Noturno Estágio supervisionado I (E1) 60 - Obrigatória (Prof. Karel); 3N1234/7M1235 
Noturno - Estágio supervisionado II (E2) 60H - Obrigatória (Prof. Karel); 4N1234 Noturno - 
Introdução às ciências exatas 60H - Obrigatória (Prof. Francisco); 5N1234 Noturno - 
Introdução ao pensamento evolutivo 60H - Obrigatória (Prof.ª Olivia); 6N1234 Noturno - 
Origem e evolução do universo 60H -  Obrigatória (Prof. Karel); 5º Semestre: 5 2N1233 
Noturno - Educação ambiental e sustentabilidade 30H - Obrigatória (Prof.ª Alessandra); 
2N1234 Noturno - Educação e direitos humanos 30H - Obrigatória (Prof.ª Gilmara); 
3N1234/7M1234 Noturno - Estágio supervisionado III das ciências 60H - Obrigatória (Prof. 
Francisco); 3N1234/7M1235 Noturno - Estágio supervisionado IV das ciências 90H - 
Obrigatória (Prof. Francisco); 4N1234 Noturno - Genética básica 60H - Optativa (Prof.ª 
Olivia); 5N1234 Noturno - Formas de relevo atuais: origem e evolução 60H - Obrigatória 
(Prof.ª Andresa); 6N1234 Noturno - Introdução à química 75H - Obrigatória (Prof. Mário).  8º 
Semestre: 8 2N1234 Noturno - Optativo a definir; 3N123 Noturno - Estágio supervisionado 
VI da ciências 45H - Obrigatória (Prof. Francisco); 4N1234 Noturno - Fenômenos 
físico-químicos 75H - Obrigatória (Prof. Mário); 5N12 Noturno Desafios da vida: fatores 
bióticos 45H - Obrigatória (Prof.ª Gabriela); 6N12 Noturno - Monografia em ensino de 
ciências 30H - Obrigatória (Prof. Jailson). Propôs-se também que, nos períodos letivos em 
que há previsão de oferta no PPC de estágios e práticas pedagógicas, os estágios sejam 
ofertados no primeiro semestre e as práticas, no segundo, a fim de testar se essa configuração 
é mais proveitosa do que a atual, na qual estágio e práticas dividem o semestre. Submete-se a 
votação: planejamento aprovado. Pauta 02. Aprovação do projeto de pesquisa “Avaliação 
de Qualidade e Caracterização Físico-Química de Méis do Sul e Extremo Sul da Bahia”, 
(Prof. Mário Marques). Submeteu-se à votação. Registra-se 6 votos favoráveis. [Neste 
momento, Mário Marques sugere que Jailson Novais apresente os projetos AI-Honey e 
SmartHoney para apreciação em bloco, todos de acordo.] Pauta 03. Projeto de pesquisa 
"AI-Honey: Inteligência Artificial Aplicada à Melissopalinologia", submetido à 
Chamada CNPq/MCTI N. 44/2024 (Prof. Jailson Novais) (Incluído). Pauta 04. Projeto 
de pesquisa  "SmartHoney: Uso de Inteligência Artificial para Decifrar as Origens 
Botânicas do Mel Brasileiro", submetido à Chamada CNPq N. 18/2024 (Prof. Jailson 
Novais) (Incluído). Jailson Novais informou que são projetos para utilizar inteligência 
artificial para  identificar grão de pólen em amostra de mel em abelhas, e foram submetidos às 
Chamadas Universal/CNPq e Produtividade em Pesquisa/CNPq, no intuito de obter recursos 
para comprar um microscópio de melhor qualidade e uma workstation. Submeteu-se à 
votação. Registra-se 6 votos favoráveis. Os dois projetos foram aprovados. [Neste momento, 
Mário Marques sugere que a pauta Espaço e sugestões da LICNT/CSC no Núcleo Pedagógico 
seja discutida no último ponto de pauta. Todos de acordo]. Pauta 05. Homologação de 
orientação de monografia do discente Humberto Henrique Souza de Menezes (Profª. 
Olívia Duarte). (pauta incluída), Jailson Novais informou que o discente Humberto 
Henrique enviou o contrato pedagógico devidamente assinado por ele e pela professora Olívia 
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Duarte. Submeteu-se à votação. Registra-se 6 votos favoráveis. Aprovada por unanimidade. 
Pauta 06. Concessão de diárias para participar do XV ENPEC - Encontro Nacional de 
Pesquisa em Educação em Ciências, de 04 a 08 de agosto de 2025 em Belém/PA, com 
apresentação de trabalho (Prof. Jailson Novais). Submeteu-se à votação. Registra-se 6 
votos favoráveis. Aprovada por unanimidade. Pauta 07. Espaço e sugestões da LICNT/CSC 
no Núcleo Pedagógico. Mario Marques apresentou as plantas do Núcleo Pedagógico. 
Encaminhamentos: Como sugestão da LICNT, a nomenclatura dos laboratórios será ajustada 
da seguinte forma: (i) O Laboratório de Química passará a ser denominado Laboratório de 
Ensino de Química; (ii) O Laboratório de Ciências Naturais será denominado Laboratório de 
Ensino de Biologia; (iii) O Laboratório de Ciências Exatas será denominado Laboratório de 
Ensino de Física; (iv) Quanto ao espaço inicialmente previsto para exposição e museu, 
solicitou-se que seja transformado em uma Experimentoteca de Ensino de Ciências, que 
poderá servir à LICNT, bem como às demais LIs e ao futuro curso de Licenciatura em 
Pedagogia, previsto para ser implementado no IHAC; (v) A sala de observação e o 
consultório de anamnese deverão ser integrados, formando um espaço único para abrigar o 
BiribaLab - Laboratório Interdisciplinar de Pesquisas em Ensino de Ciências (do Biriba) e o 
Mirim - Laboratório de Pesquisas em Crianças, Infâncias e Natureza, ambos já reconhecidos 
pelo IHAC-CSC. Olivia Duarte ressaltou a necessidade de um espaço destinado ao 
Meliponário, sugerindo a utilização da Oca para essa finalidade. Além disso, destacou a 
importância da destinação de espaços para uma Sala de Prática de Extensão de Ciências, um 
Espaço de Convivência e uma sala para o Diretório Acadêmico (DA). Também se registrou a 
necessidade de espaços próprios no IHAC para atividades de pesquisa dos docentes que 
atuam na unidade e demandam, por exemplo, uso de equipamentos e insumos de pesquisa em 
áreas como química, biologia e microscopia. Submeteu-se à votação. Registra-se 6 votos 
favoráveis. Aprovada por unanimidade. Mário Marques informou que, na próxima reunião da 
Congregação, fará a solicitação para que a Oca seja destinada à instalação do Meliponário. O 
que ocorrer.  Mário Marques informou que, considerando a perspectiva de abertura de novas 
vagas para a contratação de professores, foi discutido o perfil desejado para a próxima vaga. 
Após a deliberação, ficou definido que a primeira vaga será destinada a um docente com 
formação em Licenciatura em Química ou Licenciatura em Ciências da Natureza, com 
doutorado em Educação ou Ensino de Ciências.  Caso haja a possibilidade de uma segunda 
contratação, a vaga será destinada a um professor com formação em Licenciatura em 
Biologia, Ciências Biológicas ou Ciências da Natureza, também com doutorado em Educação 
ou Ensino de Ciências. Nada mais havendo a tratar, Mário Marques encerrou a reunião, da 
qual eu, Talita Dantas Félix Moreira lavrei a presente ata, que será lida e assinada por todos. 
Aprovada em XXXXX  

Assinaturas: 
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